

香格里拉对话,美唱“独角戏”

会议平淡收场,专家建议中国应建立自己主导的安全对话机制

本报特派记者 吴华伟 发自新加坡

6月3日,第十一届香格里拉对话会议(亚洲安全会议)在新加坡闭幕。尽管在会前媒体预测热点不断,但是会议最终却因为中国高层官员的缺席略显平淡。

美国在会上很忙

在本届香格里拉对话会议上,美国绝对是当仁不让的主角。早在开会前几天,美国就公布了包括美国防长帕内塔、参谋长联席会议主席邓普西、麦凯恩和利伯曼参议员在内的参会名单。5月29日,美国国防部举行新闻吹风会,向外界介绍

美国代表团此行目的和行程。

在正式会议上,美国国防部长帕内塔发表演讲,抛出亚太再平衡战略,并且表示在2020年之前要将60%的战舰部署到太平洋。这个言论无疑吸引了世界的眼球。当然,美国代表团的成员也没有闲着,2日上午,在帕内塔举行完演讲后,两位参议员麦凯恩和利伯曼也举行联合记者招待会,阐述美国国会在亚太问题上的立场,并且回答了记者提问。

中国社会科学院世界政治与经济研究中心副研究员徐进在接受本报记者采访时称,具体来说,“美国重视这个对话会可能是因为

美国一直无法与其亚太盟国之间建立多边安全同盟,而只能保持双边同盟形式。美国可以借用这个形式谈多边安全合作。”

对话会热点悄然转换

在此次会议之前,不管是各国政府,还是专家学者,抑或是媒体,都在期望中国能派高级官员与会,一些国家也筹划借此机会在南海等热点问题上“围堵”中国。可是令人意外的是,中国仅仅派军事学术机构——军事科学院副院长任海泉中将率团与会,在公开会议中

也没有发言安排。

由于这种变化,在会前炒作的南海等热点问题反而不是热点了,热点成了“中国为什么不派高级别代表团与会”。

对此,出席会议的清华大学教授阎学通深有体会,他告诉记者:“去年是梁光烈国防部长参会,今年很多人也期待梁光烈国防部长还会来,所以很多人都在问一个问题:为什么中国国防部长今年没来?”

这种关心是可以理解的,因为这个论调绝大多数议题都跟中国相关,没有中国的高层官员参与,难以达到预期效果。

中国国防部长没有参会,主办方英国国际战略研究所也有点“慌”了,在6月1日、2日,连续两次找机会解释原因。他们保证是工作原因,并表示相信在下届会议上中国国防部长会出席。而中国国防部发言人解释也是这个道理。

对此,阎学通教授认为,随着中国实力越来越强大,中国要重视国际安全问题,应该有能力建立自己主导的安全对话机制。“从外交的角度讲,我们过去只有经济的,没有安全方面的论坛,可见我们过去在外交上是经济导向,所以我们对国际安全问题关注不够。”

相关新闻

我方首度回应 美方所谓最新部署

本报综合消息 针对美国国防部长帕内塔表示把六成军力转移到亚太地区的说法,参加香格里拉对话会的中国军事科学院副院长任海泉中将首次作出回应。

任海泉中将说,第一,不要看成不得了。我认为这是美国基于他自己的国家利益,基于自己现在在财政困难的情况,也是基于整个世界安全形势作出的应对。第二句话,也不要看成无所谓。要看到我们现在面临的形势非常复杂,有时候还比较严峻,我们要提高忧患意识,要做好应对各种复杂严峻情况的准备。



6月1日,美国参谋长联席会议主席邓普西(前排左一)出席主旨演讲 本报特派记者 吴华伟 摄

记者观察

新加坡:

小国大志

本报特派记者 吴华伟

6月3日中午12点,饥肠辘辘的各国记者们仍然在赶稿件,这时新闻中心工作人员拿着一大堆资料进来了,这原来是新加坡国防部长演讲的发言稿。本次会议来了27个国家代表团,而新加坡是唯一一个主动给记者提供演讲文稿的国家。

新加坡的自我营销自然也引起了记者的关注。新加坡,面积不大,资源贫乏,环境优美,法律严格,经济发达,铁腕统治。可以说,在国际地位方面,新加坡取得的成就远远超出了它狭小的国土面积。

从这次香格里拉对话会议来说,英国国际战略研究所是主办方,新加坡则是协办方,这让新加坡在这个欧美主导的国际论坛上占据了重要位置。在今天的会议中,新加坡总理李显龙亲自发表主旨演讲,新加坡国防部部长也在公开会议上发表了演讲。新加坡对这次会议的重视可见一斑。

新加坡的对外政策也值得关注。虽然华人占国民的绝大多数,但新加坡的外交并没有绝对偏向中国,相反是刻意要在中国和欧美之间寻找平衡点。在东盟内部,被誉为“东盟大脑”的新加坡也是寻找平衡,保持中立地位。这样就让新加坡成为一些国家对话、磋商、解决争议的理想平台。

东南亚小国林立,它们可能不得不周旋于大国之间,如何处理好跟所有大国的关系,维护自己最大利益,可能是任何一个国家都头疼的问题。在这个问题上,一方面新加坡自身有强大的相对经济实力,但另一方面又不绝对依附于某一个势力,反而取得了一些意想不到的效果。

闭门会议有什么“秘密”?

与会的清华大学教授阎学通接受本报专访:专家发言更自由

本报特派记者 吴华伟 发自新加坡

香格里拉会议的闭门会议议题敏感,既不能记录也不对媒体开放,自然更引人关注。为此,本报专访了在6月2日参加“东亚危险与机遇”闭门会议的清华大学当代国际关系研究院院长阎学通教授。

齐鲁晚报:闭门会议是怎样一个讨论方式?

阎学通:我们五个人在前面坐着,每个人说自己的观点。大家提问,然后再回答。东北亚问题只要一讨论,肯定就是朝鲜。

齐鲁晚报:主要是朝核问题?

阎学通:对,现在东南亚问题一讨论就是中国,东北亚的讨论不会像东南亚那样,像南海问题那么热。

齐鲁晚报:大概有多少人?

阎学通:也得有四十多人。

齐鲁晚报:讨论激烈不激烈?



3日上午,本报记者专访参加会议的阎学通教授(右)。

阎学通:没有什么特别激烈的,因为朝鲜不参加。都是大家说朝鲜很危险,朝鲜要搞核试验,朝鲜不跟国际社会交流。

齐鲁晚报:既然朝鲜不参加,那

为什么还要闭门呢?

阎学通:不在于朝鲜参加不参加。对于专家发言来讲,媒体不参加,感觉更自由,不用过多考虑政府政策和媒体报道的问题。

齐鲁晚报:您方便透露下在这个闭门会议上有什么观点吗?

阎学通:总体来说,认为这个地区由于有朝鲜存在,和平与安全的问题是长期存在的,认为朝鲜仍然有进行核试验的可能性。美国表态是如果朝鲜再进行核试验我们就再继续制裁。当然也有人说你制裁到头了,还制裁他什么?没什么可制裁的了。制裁他有什么用?我的观点就是制裁是解决不了问题的。

齐鲁晚报:您认为这种闭门会议能达到什么效果?

阎学通:没什么效果,就是大家交流,知道不同的立场观点。他们也不要要求达成共识,就是谈谈不同的看法。

(实习生 霍晶晶 对本文亦有贡献)

理赔快,才够爽!
太平洋电话车险,创新理赔高速路,查勘、定损最快8分钟,一爽到底!

太平洋电话车险
10108888 电话车险保到家
新车也可以投电话车险啦!

快速便捷 轻松理赔
3G快速理赔:太平洋电话车险,创新3G快速理赔系统,率先进入理赔新时代;实现查勘、定损、核价、单证收集录入当场一次完成,查勘定损最快8分钟,手续从简,服务从优,真正又快又简单!

网上投保更多惊喜 www.cpic.com.cn

太平洋保险 CPIC

本服务最终解释权归太平洋电话车险所有

太平洋电话车险
10108888 电话车险保到家
新车也可以投电话车险啦!

快速便捷 轻松理赔
3G快速理赔:太平洋电话车险,创新3G快速理赔系统,率先进入理赔新时代;实现查勘、定损、核价、单证收集录入当场一次完成,查勘定损最快8分钟,手续从简,服务从优,真正又快又简单!

网上投保更多惊喜 www.cpic.com.cn

太平洋保险 CPIC

本服务最终解释权归太平洋电话车险所有